
Za poduk in kratek čas. 
Madjari in njih navali na slov. Staj ar. 

(Zgodovinski spominki; piše M. Slekovec.) 
„Et meminisse juvat." 

Sosedni Madjari obhajajo letos z velikim sijajem 
svoj »millenium«, to je tisočletnico svojega bivanja na 
sedanjem Ogerskem. Z ogromnimi stroški so priredili 
velikansko deželno razstavo, h kateri z raznimi sveča
nostmi vabijo druge narode, naj bi jim pomagali po
kriti neizogibni primanjkljaj. Navadno deli sosed s so
sedom istotako, kakor žalost, tudi veselje, in zaradi tega 
bi se gotovo tudi slovanski narodi ob tej redki sveča
nosti veselili z Madjari, ko bi bili ti ž njimi vedno kot 
pravi sosedi v prijateljstvu in složnosti živeli. Toda 
zgodovina, učiteljica narodov, nam kaže da so vsi Slo
vani, zlasti pa mi štajarski Slovenci imeli v Madjarih 
skoro nepresledno svojega najhujšega sovražnika, ki ni 
le sam kruto gospodaril na naši zemlji, nego se je 
večkrat bratil celo z divjim Turčinom, da bi sosede 
slovenske lažje strahoval in če mogoče tudi ugonobil. 
Zato pa se, dasi smo Madjarov najbližnji sosedi, ne mo
remo veseliti ž njimi, temveč moramo spomnivši, se 
zgodovine, vzklikniti: Tužna nam majka! 



»Et meminisse juvat«, rekali so stari Bimljani; 
— tudi za nas Slovence je ravno madjarski »millenium« 
najugodnejša prilika, da si v duhu pregledamo dolgo, 
a pretužno dobo zadnjih tisoč let ter si živo v spomin 
pokličemo, kdo da so bili in odkod so prišli Madjari 
in kaj so bili zlasti nam štajarskim Slovencem. 

I. 
Prvotna zgodovina Madjarov je kljubu marljivemu 

raziskovanju ogerskih in drugih zgodovinarjev še v 
marsičem nejasna in temna. Temu se pa ni čuditi. 
Madjari, hoteč dokazati, da kot potomci Hunov in dediči 
po Atili imajo nekako pravico do Ogerskega, so si 
namreč o svoji prvi domovini, o svojem potovanju in 
raznih borbah napravili sami zgodovino in sicer tako 
zgodovino, katera je sodila njih namenu. Zato so re
snične dogodke prepregli s pravljicami, razne osebe 
istovetili ali identificirali, prenesli zgodovino dejanja iz 
dvanajstega stoletja v deveto ter si tako ustvarili zgo
dovino, ki je sicer mična, a tako zamotana in zme
dena, da je celo veščim zgodovinarjem delala preglavice. 
Posebno odlikoval se je v tem oziru »Anonvmus Belae 
regis notarius«, katerega »učeno zgodovino« so še le v 
novejšem času nepristrani zgodovinopisci pokazali svetu 
kot zmes domišljije in kombinacije brez vsake zgo
dovinske vrednosti.1) 

Toliko je dognano, da je narod, katerega je Arpad 
bil je pred tisoč leti dovedel na Ogersko, že pred devetim 
stoletjem pod nadvlado Kozara bival po južnih ruskih 
stepali med Črnim morjem, Dnjeprom, Volgo, Kaspijskim 
morjem in Kavkazom. Temu narodu prikladajo stari 
zgodovinopisci različna imena, ki so večinoma ali na
božanska ali ethnografiška. Nazivajo jih Agarene, Ha
garene, Hagrine, Saracene, Ismaelite, Turke. 

Drugo ime, katero jim daje zgodovina, je: Ogri 
(Ugri, Ungri, Ungarii, Hungari itd.) Nestor jih imenuje 
»črne Ogre«, da bi jih razločeval od podkarpatskih Ogrov. 

Glede nabožanstva ali po veri so bili mahome
dani, in v tem smislu tolmačijo nekateri tudi ime 
Madjari, ki je po njih mnenju nastalo iz »Magari, 
Magvari.«2) 

Drugi zopet trdijo, da so Arpadovi sinovi ime 
Madjari dobili ali po plemenu »Megere«3) ali pa po 
mestecu »Madžar« na Arabskem1); a o slednjem se nam 
dozdeva, da je bilo ravno nasprotno. 

Početkom devetega stoletja so udarili Kozari na 
sosedne Pečenege ali Bissene, ki so prebivali med Volgo 
in Jajkom, a ti so prebrodili Volgo in z vso močjo 
napadli Ogre. Slednji, preslabi ustaviti se toliki sili, so 
pobegnili na dve strani. Jeden del se je pomaknil prek 
Kavkaza do Perzije, drugi, broječ sedem rodov ali plemen, 
se je pa pod vodstvom Lebediaša preselil iz Atelkuza 
med izlivom Dnjepra in in Buga, v zemljo, obtočeno z 
rekama Ingulom Ingulcem (Chingilus), v sosedstvo 
Kozarov. Po Lebediašu se je potem ta zemlja imeno
vala Lebedija. 

Lebediaša je imel kozarski kan zelo v čislih. Ne 
le da mu je dal svojo hčer za ženo, mu je dal še celo 
knežjo čast. A slednje Lebediaš ni hotel vsprejeti, nego 
je za njo priporočil svojega vojvodo Salmuca ali pa 
njegovega sinu Arpada. In Arpad je bil potem od 
sedmih ogerskih plemen res izbran in po zakonu na 
ščit povzdignjen. V tem času so Ogri postali mohame

dani in vsled tega dobili ime Turki, pod katerim jih 
zlasti grški pisatelji večkrat navajajo. Pa prav za prav 
niso bili Turki, nego le turški Ogri. (Dalje prih.) 

Smešnica. Bolan Bibničan je prišel k zdravniku. 
Ko ga zdravnik preišče, ponudi mu stekleničico pod 
nos, rekoč: »Očka, duhajle!« Bibničan duha. »Dobro, 
pravi zdravnik, sedaj ste ozdravljeni«. — »Koliko pa 
sem dolžan?« vpraša Bibničan. »Deset goldinarjev«. 
Bibničan mirno poišče desetak ter ga pomoli zdravnik u 
pod nos: »Duhajle — nu sedaj ste pa vi plačani!« ter 
odide z desetakom iz sobe. 
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